

維護憲政體制

體認國軍應有的職責

沈忠邦

壹、前 言

貳、認識憲政歷史 捍衛憲政成果

辛亥革命成功,臨時政府成立後,即有臨時約法及立憲運動,期間立憲倡議不絕。 迄民國17年全國統一後,國家進入訓政時期 而有「訓政時期約法」;民國22年完成「中 華民國憲法草案」,並於民國25年5月5日由 國民政府公布,一般稱之爲「五五憲草」, 不料,民國26年盧溝橋事件,日軍全面侵 華,直至抗戰勝利後,始召開制憲國民大 會,民國35年12月25日完成制定,條文總計 14章、175條。36年1月1日政府公布,36年 12月25日施行,直到民國52年政府決定以每 年12月25日為行憲紀念日,此一節日對我國 追求民主憲政具有重大的意義。實施迄今, 臺灣順利完成二次政黨輪替,不但讓世人見 臺灣臺灣人民和政府愛好和平,追求自自引, 國大陸放棄共產主義與分享自由民主果實的 展過程重要的加乘加分之效外,這更告訴世 及與兩岸的人民和政府,這就是實施民主 政的真諦。

 。政府遷台後,雖經歷動員戡亂時期,但憲 政實施未曾間斷,最重要原因,就在於國軍 堅守職責,確保了台澎金馬的和平與穩定, 行憲61年來,使這條護憲到守憲軸線能夠 持不墜,除了全體國人的努力外,又有國軍 維護憲政堅定立場,捍衛中華民國憲法, 使我國憲政在民主發展中能逐步實踐。

參、民主憲政的傳承與弘揚

一、以傳承師法民主法治爲依歸

臺灣之所以能夠在亞太與全球佔有一席之地,創造出政治與經濟的奇蹟,在於全體

國人的共同努力,亦即堅定實施民主憲政的 果實。今日,面對全球化的挑戰以及國家所處的艱困環境,我國要如何傳承再造臺灣的政治與經濟奇蹟,師法民主先進國家成熟的民主政治發展,法治政治與責任政治實爲臺灣成功的不二法門。

二、以弘揚捍衛民主憲政爲眞諦

歷史是不斷變遷的進程,身爲國軍的一員,不論是那一個世代,所應傳承的責任與使命,始終如一。時代的步伐不斷向前邁進,站在過去與未來之間,我們必須勇於承擔,扮演中流砥柱角色,傳承與弘揚先烈前輩的報國志節,捍衛國家憲政體制,才能在世代交替中,創造更璀璨的光輝。

肆、國軍應有的體認與作爲

軍隊是一個武裝且隨時準備作戰的團隊,軍隊爲了達成保國衛民的使命,特別強調忠誠、紀律、凝聚力與向心力。我們必須對國家忠誠、對團隊忠誠、對長官忠誠;身爲一個軍人,若捨棄了忠誠的信念,不僅喪失了軍人的人格與特質,亦會給國家人民帶來重大的危害。茲針對國軍應有的體認與作爲列舉兩點如后:

一、貫徹「軍隊國家化」立場展現民主素養

軍隊是國家安全、社會安定的關鍵力 量,在國家邁向民主化、法治化、自由化的 過程中,軍人唯有貫徹「軍隊國家化」,專 責於奉行保國衛民的職責,才能在全民認同 與支持下,實現軍人的天職。憲法第137條 指出:「中華民國之國防,以保衛國家安 全,維護世界和平爲目的。|第138及139條 明文規定:「全國陸海空軍,須超出個人、 地域及黨派關係以外,效忠國家、愛護人 民。」;「任何黨派及個人不得以武裝力量 爲政爭工具。| 其所規範的內容,不只確立 了軍人在民主體制中的角色與地位,亦是維 護憲法正常運作的最高目標。換言之,自 由、民主與人權乃是當代普世價值,國軍對 自身在民主發展進程中所扮演的角色,應有 的分際,要有深切的體會與堅持。而國軍存 在的目的就是要確保國家安全,爲國家生存 發展與人民生活福祉,提供安定與安全的生 存環境,而在民主憲政的時代更要維護憲政 體制的穩定運作,以期民主憲政之永續發展 能持續深化,國家的民主、自由與人權都能 獲得確保與精進。

二、忠誠服膺憲法 嚴守「政治中立」

我們都知道,憲法爲國家根本大法權利。憲法是現代國家規範政府權力、保障人民權利的依據,使國家的公權力成爲創造人民福祉的的力量,並防止人民權利受到侵害,進國軍官兵大樂傳承,我國軍官兵大樂傳入。應服膺憲法等多次,東國陸海空軍,應服膺憲法等。」第6條:「中華民國陸海空軍,應服膺憲法保持政國軍人民,東國陸海空軍,與國軍人民,東國軍人人以國軍人,與國軍應「依法行政」,與國軍應「依法行政」,與國軍應「依法行政」,與國軍應「依法行政」,與國軍應「行政中立」;另規定對各項選舉中到「行政中立」;另規定對各項選舉中到「行政中立」;另規定對各項選舉中到「行政中立」;另規定對各項選舉中到「行政中立」;另規定對各項選舉中到「行政中方」;另規定對各項選舉中到「行政中方」;另規定對各項選舉中,國軍人

選人及相關人員進入單位、營區、駐地,從事各種與選舉有關之活動,各級幹部必須排除所有有關政治活動的人情、壓力與關說,以免引起民眾對國軍行政中立立場的質疑。故國軍官兵絕不介入政治議題或參與政治活動,以展現國軍捍衛民主制度的決心,也就是要現代軍人領悟和體認服膺憲法的重要性,傳承民主憲政更是刻不容緩的職責。

伍、結 語

收件:97年10月23日 修正:97年11月01日 接受:97年11月08日

作人者人簡人介

沈忠邦上校,政戰學校70年班、政戰學校政研班86年班、國防大學戰略學部正規班89年班;現任職於國防大學軍事共同教學中心政治作戰組主任教官。